

全省率先！ 报警也能获见义勇为奖励 全市已有400余人获奖

近日，惠山区见义勇为基金会、惠山公安分局联合举行惠山区110报警群众见义勇为集中颁奖仪式，为李师傅等5名报警群众颁发见义勇为专项奖励。这是我市在全省范围内率先制定出台《无锡市110报警群众见义勇为专项奖励暂行办法》以来，又一批因报警有功而获见义勇为专项奖励的人员。至此，全市已有400多名报警群众获见义勇为专项奖励。

【典型事例】

乘客表现异常，司机果断报警！

李师傅是无锡市的一名网约车司机。10月11日14时许，他在惠山区钱桥街道一小区附近，接到一个去苏州的订单。当他到达上客点时，一名30岁左右的小伙子交给他一个纸盒，让他送到下客点。

“早一个多月前，无锡公安和网约车平台就开始对我们网约车司机开展反诈宣传，提醒司机严禁空车载物，严防利用网约车运送现金、黄金的诈骗案。我车上每接到一笔订单，系统也会播报反诈语音提醒。”李师傅说，因担心该纸箱内装的是现金或黄金，他要求开箱验视，但对方以“纸箱内装的是日用品，不方便开箱”为由拒绝。

“你不给我看，我就不能帮你送。”李师傅态度坚决。见状，小伙提出，不单独送货了，自己也要乘车。李师傅答应了。途中，他发现，小伙神情紧张，一直在发信息，偶尔接听电话也像是陌生人打来的，便将警方关于电信网络诈骗案的相关提醒转告他，提醒他不要上当受骗。小伙听罢，越发紧张，突然提出不去了，要立即下车。

“当时，车已开出去两公里多了。正常情况下，乘客如果不去目的地，会提出回家，而他就在半道下车

了。”李师傅更加怀疑他遭遇了电信网络诈骗，“万一他换辆车继续去，肯定要被骗的。”李师傅立即报警，并在民警到来前，开车尾随小伙，观察他的动向并反馈给民警，直至确定民警找到小伙后，才放心离去。

民警经调查了解到，事发当天，这名小伙子落入网络“刷单返利”骗术，他随身携带的纸箱内有现金2.68万元，是他遵照“客服”指令，准备送给接收人的“刷单本金”。在对小伙进行反诈宣传的同时，民警迅速行动，将他当天已在转出7400元“刷单本金”紧急冻结，后经侦查，将一名犯罪嫌疑人成功抓获。

李师傅主动报警，成功阻止了一起诈骗案，惠山区见义勇为基金会、惠山区公安分局对其予以见义勇为专项奖励。除了李师傅外，此次颁奖仪式上，获得奖励的还有成功阻止电信诈骗案的金店员工、发现火情积极报警并参与救火的物业保安等人员。

“我们只是随手打电话，报了个警，没想到，会得到这样的荣誉和奖励。”获奖代表表示，“这样的肯定，给了我们很大的激励。今后，我们会更加积极参与见义勇为，为平安无锡尽一份绵薄之力。”

【全省率先】

全市已有400余名报警群众获奖励

群众主动报警，符合条件的，会获得见义勇为专项奖励。这是无锡市为发展壮大群防群治力量，推动形成“人人崇尚、支持、敢于见义勇为”良好风尚，在全省范围内率先推出的一项创新之举。今年1月29日，无锡市公安局、市见义勇为基金会联合出台《无锡市110报警群众见义勇为专项奖励暂行办法》（以下简称《办法》）。《办法》中明确：无锡本市行政区域内人民群众通过110电话或其他方式报警，第一时间反映现场真实情况或提供有效线索，为我市公安机关破获案件、抓获违法犯罪嫌疑人、抢险救援、消除公共安全隐患、处置突发事件和敏感警情提供重要信息线索、赢得时间、抢占先机，为维护社会稳定、保护国家、集体的利益和他人的人身、财产安全发挥积极作用，符合见义勇为人员确认条件的，由公安机关依法确认、见义勇为基金会予以奖励；有一定见义勇为表现，但尚未达到见义勇为人员确认条件的，视情给予见义勇为专项奖励。

自《办法》实行以来，全市公安机关、见义勇为组织对110报警群众见义勇为专项奖励线索进行梳理排查，积极为符合条件的报警群众申报专

项奖励，其间，挖掘、表彰、奖励了一批典型人物和感人事迹。截至目前，全市已有400余名110报警群众获见义勇为奖励。例如：1月10日17时许，市民卢先生回家途中发现某小区单元楼门口燃气管道接头脱落致燃气外泄，遂拨打110报警，并守在原地提醒居民注意安全，后又协助民警和消防人员疏散群众，及时消除安全隐患；1月30日14时许，外卖员丁先生在送餐中，发现订餐人有疑似轻生行为，立即报警，并在民警到达现场后，继续配合劝导订餐人，成功阻止其轻生；2月23日凌晨4时多，出租车司机吴师傅营运中发现3名乘客携带大量高档香烟，且言行反常，有盗窃作案嫌疑，便与对方机智周旋，并在送3人到达目的地后，立即拨打110报警，后配合民警快速将3名嫌疑人人赃俱获……

对于符合条件的报警群众，全市两级见义勇为基金会通过集中颁奖、上门送奖等形式，给予他们见义勇为专项奖励，让群众切实感受到了自己的一个电话、一条线索，也是救人之举，从而助推全社会营造“报警助人、人人有责”的浓厚氛围。

（晚报记者 刘娟）



寨门老人 百岁寿庆

昨天，锡山区锡北镇寨门村南头住基13号村民家张灯结彩，摆开寿堂。五世同堂的顾琴娣老人喜迎百岁寿庆，亲朋好友纷纷登门祝贺。图为小辈子孙正向老太拜寿。（丁振强 摄）

“童心桥”让爱延续—— 437名困境儿童与爱心妈妈结对

本报讯 10月27日，无锡市“童心桥”困境儿童爱心帮扶项目启动仪式顺利举行，437名困境儿童与爱心妈妈结对，为他们的成长注入关爱与支持。胡溢早在5年前便与一名困境儿童蕊蕊结成了爱心帮扶，今天，她又与另外两个孩子建立了结对关系。胡溢自豪地说：“我现在已经是三个孩子的爱心妈妈了。”

胡溢第一次见到蕊蕊时，她还是锡山区云林街道的一名三年级学生。母亲因突发心脏病去世，外婆长期瘫痪在床，家庭的重负让蕊蕊变得沉默而自卑，总是低着头，不敢与人交谈。从她怯生生的眼神中，胡溢明白，这个女孩不仅需要生活上的资助，更需要有人为她撑起一片精神的天空。

胡溢从小事做起，为蕊蕊剪去留到腰间的长发，换上新衣，并耐心教她收拾自己的房间和做家务。暑假时，她还带蕊蕊到自己的企业，让女孩开阔眼界。经过一年多的陪伴与引导，蕊蕊的变化让胡溢感到由衷的欣慰。今年参加家长会时，胡溢看到蕊蕊已经能够自信地与老师和同学交流。她说：“每一声‘阿姨妈妈’对我来说都是孩子们对我的认可，这也是帮扶最有意义的地方。”

在当天“童心桥”困境儿童爱心帮扶项目启动仪式上，胡溢作为爱心妈妈代表，又与两名孩子建立了结对关系。一名是2岁的男孩，另一名是15岁的女孩。胡溢自信地说：“2岁的孩子，我会一路陪伴他长大；而15岁女孩与蕊蕊同龄，我希望她们像姐妹一样互帮互助，共同走过青春的旅程。”

随着无锡“童心桥”项目的启动，“爱心妈妈”们得到了来自社会各界的系统支持。相比过去“单打独斗”的帮扶模式，现在的爱心帮扶更具系统性和长效性。在政府、社会组织与爱心企业的多方参与下，项目推动了物质和精神并重的帮扶模式，为困境儿童的成长提供更全面的关爱。

无锡市妇联启动的“锡惠爱心妈妈”三年关爱行动，采用“7+X”服务模式，帮助爱心妈妈们更有方向地开展帮扶工作。无锡市慈善总会也积极整合社会资源，与企业和社会组织形成纵向联动的支持网络。此次启动仪式上，6家企业捐赠了价值超过60万元的爱心资源。各界的积极参与不仅为项目注入了物质支持，更丰富了儿童的生活体验。

（陈怡迪/文、摄）

